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„Venind în politică, 
încerc să încadrez toate procesele 

în nişte scheme logice”
Interviu acordat ziarului „Evenimentul Zilei” de Igor 

Dodon, ex-ministru al Economiei, deputat în 
Parlamentul Republicii Moldova din partea 

fracţiunii PCRM 

Blitz
►  Care sunt hobby-ur i le  lu i  Igor 

Dodon? 
Pescuitu l ,  vânătoarea ,  sportul , 

lectura ,  că lător i i le . 

► Mâncarea Dvs .  preferată? 
Bucătăr ia  moldovenească .  Poate 

f i  ceva mai  gustos? 

► Cartea sau autorul? 
Una dintre u lt imele cărţ i  c it ite , 

care m-a marcat ,  este “Călugărul  care 
ş i -a  vândut Ferrar i -u l” ,  de Robin Shar-
ma . 

► Există  vreun f i lm care v-a  mar-
cat?

În  specia l ,  dramele .  “Zbor deasu-
pra unu i  cu ib de cuci” ,  bunăoară .

► Ziarul  căru ia  î i  daţ i  prefer inţă?
Cu regularitate citesc Logos Press .

► Personal itatea pol it ică  din  Re-
publ ica  Moldova care a  sch imbat cur-
su l  i stor ie i?

I stor ia  va arăta c ine a  marcat des-
t inul  Republ ic i i  Moldova .  Presupun că 

va f i  acel  şef  de stat ,  care a  consol i -
dat statal itatea ş i  ident itatea moldo-
venească în  vreme de restr i şte . 

► Persoana pe care o apreciaţ i 
cel  mai  mult  ş i  a l  căru i  exemplul  că-
ru ia  î l  urmaţ i  sau aţ i  vrea să- l  urmaţi?

Ar f i  mai  multe f igur i  i stor ice ,  de 
la  f iecare ie i  câte ceva .  Astfel ,  de la 
Char les  de Gaul le  am luat  exemplul 
unei  voinţe pol it ice care a  reunit  po-
porul  dezbinat .  De la  Ştefan cel  Mare 
-  sp ir itu l  protector. 

► Cel mai  frumos loc din  lume 
(pentru .  Dvs . )?

Aş vrea să  văd Cascada Niagara . 
Mi  se pare că e ceva u imitor de fru-
mos . 

► Cel mai  fer ic it  moment din 
v iaţă?

Naşterea copi i lor. 

► Sunteţ i  microbist?  Dacă da , 
care e echipa Dvs .  preferată?  ( sau , 
eventual ,  genul  de sport pe care- l 
pract icaţ i ) . 

Pract ic  vole iu l .  Dar  respect ş i 
fotbalu l .  La  acest campionat am fost 
de partea selecţ ionatei  Germanie i .  

Sunteţi economist de meserie. Spu-
neţi-ne, vă rugăm, care sunt asemănările din-
tre politică şi economie?

Se ştie că, în anumite privinţe, politicul este 
forma concentrată a economicului, este modali-
tatea prin care sunt administrate resursele unei 
comunităţi sau regiuni. Aşa că de la economie la 
politică e un singur pas. Totodată, eu consider că 
economia, fiind totuşi o ştiinţă exactă, operează 
comparativ cu termeni mai clari, în limita unor 
parametri exacţi şi obiectivi. În politică e cumva 
altfel, ea e mai abstractă, mai amorfă, mai plină 
de subiectivism. Eu, venind în politică cu o gân-
dire de economist, încerc din inerţie să găsesc la 
toate cauză şi efect, să încadrez toate procese-
le în nişte scheme logice. Uneori îmi reuşeşte, 
alteori însă observ că acţiunile unor politicieni 
sfidează orice logică obiectivă.  

Fiind persoană publică, sunteţi mereu în 
centrul atenţiei şi, nu rareori, ţinta unor re-
ferinţe nu tocmai agreabile. Cum se împacă 
familia cu această atenţie sporită pe care o 
manifestă lumea faţă de Dvs.?

Pentru orice om luat în parte, familia este 
valoarea supremă şi noi toţi ne străduim să o 
protejăm şi să-i oferim tot confortul necesar. 
Este adevărat că atunci când devii persoană 
publică, atenţia presei, dar şi a multor cetăţeni e 
redirecţionată şi spre familie, însă nu întotdeau-
na îţi reuşeşte să îi păstrezi intimitatea. Lumea 
doreşte să afle ce familie are politicianul, cum 
arată soţia, ce vârstă au copiii, cum se împacă, 
ce origini au. Consider că, în limitele bunului-
simţ, un asemenea interes este firesc. Oamenii 
îşi cultivă încrederea într-un politician pornind nu 
doar de la declaraţiile şi acţiunile lui publice, ci şi 
judecând după modul în care acest om ştie să-
şi organizeze viaţa personală. Deseori, portretul 
psihologic şi viaţa personală, familială, vorbesc 
mai mult despre caracterul nostru, decât felul în 
care ne afişăm în public. De aceea, eu şi apro-
piaţii mei suntem conştienţi de faptul că acest 
interes este firesc şi suntem înţelegători. Însă e 
u totul altceva atunci când unii rivali politici, în 
încercare de a se război împotriva ta, lovesc în 
familie, în oamenii dragi şi apropiaţi. Cunoaştem 
cu toţii lideri politici ai căror familii sunt hărţuite în 
mod sistematic de presă, de oponenţi şi de gurile 
rele. Neputând să-i doboare ca politicieni, adver-
sarii lor uzează de procedee murdare, lansând 
diverse zvonuri sau acuzaţii gratuite. Din păcate, 
o asemenea practică mizerabilă se face tot mai 
populară în politica noastră.      

Aveţi doi feciori, despre ce discutaţi cel 
mai mult cu ei? Care sunt subiectele la care 
vor să afle ei răspuns? 

Primul băiat, Vlăduţ, are acum şapte ani şi 
jumătate, iar al doilea, Bogdănel, are trei ani. Vă 
daţi seama, discuţiile cu ei sunt toate marcate 
de lumea poveştilor, a fanteziilor şi a copilăriei. 
Copiii la aceste vârste vor nu atât discuţii, cât 
timp acordat lor, vor să mă joc cu ei, să le spun 
poveşti înainte de somn. De aceea, cum am 
ceva timp liber, îl petrecem împreună.   

„Am avut oferte 
profesionale şi de 

afaceri foarte avanta-

joase, inclusiv peste 
hotarele ţării” 

Sunteţi unul dintre fruntaşii Partidului 
Comunist şi aveţi o pregătire care v-ar fi aju-
tat să faceţi carieră în orice alt domeniu, de 
ce aţi ales politica şi de ce aţi optat pentru 
PCRM?

Într-adevăr, am avut oferte profesionale 
şi de afaceri foarte avantajoase, inclusiv peste 
hotarele ţării, oferte care mi-ar fi asigurat un trai 
împlinit pentru tot restul vieţii. Dar vedeţi că nu 
tot timpul confortul şi comoditatea sunt scopurile 
noastre principale. Există anumite viziuni şi ţeluri 
în viaţă, anumite aspiraţii care vrei să le realizezi 
în ţara ta şi pe care le poţi realiza doar prin ac-
tivitatea politică.

Cât priveşte opţiunea pentru PCRM, am 
spus şi cu alte ocazii, că în alegerea politică 
pentru mine trei criterii au contat întâi de toate. 
Primul este compatibilitatea de idei, valori şi 
viziune. Aici m-am regăsit în multe privinţe în 
programul politic al PCRM, în „proiectul moldo-
venesc” lansat de această formaţiune. Moderni-
zarea ţării, consolidarea statalităţii, promovarea 
politicilor sociale, flexibilitatea politicilor econo-
mice - sunt doar câteva din ideile de bază pe 
care le susţin întru totul.

Al doilea criteriu este compatibilitatea psi-
hologică cu echipa. Am lucrat alături de colegii 
din PCRM o perioadă suficientă de timp ca să 
mă conving că putem colabora împreună şi pe 
viitor, că ne înţelegem uşor unii pe alţii, că sunt 
în acest partid foarte mulţi oameni competenţi şi 
bine intenţionaţi.

Al treilea criteriu este oportunitatea mo-
mentului, contextul politic. În această privinţă, 
recunosc că am aderat la PCRM într-un moment 
când formaţiunea trece printr-o etapă dificilă în 
istoria sa. Oamenii deprinşi cu exemple de opor-
tunism se uimesc că am făcut acest pas acum, 
când nu există niciun beneficiu pentru mine. Eu 
însă am o altă optică asupra lucrurilor. Pentru 
mine au fost mai importante primele două cri-
terii - una la mână. Doi la mână - consider că 
în condiţii dificile membrii echipei trebuie să se 
coalizeze, să se susţină reciproc, nu să dea bir 
cu fugiţii. Prin venirea mea în PCRM, am vrut 
să dau un semnal tuturor că susţin sincer acest 
partid, am încredere în puterea lui de a reveni în 
forţă în prim-planul politicii moldoveneşti şi, toto-
dată, sunt convins în capacitatea acestei forma-
ţiuni de a se moderniza, de a fi în pas cu timpul.  

Dacă politica ar 
fi fost … femeie, ar 
avea imaginea unei 

„femei fatale”
Când a avut loc prima Dvs. întâlnire cu 

politica? 
Probabil, în campania electorală din primă-

vara 2009, atunci când m-am implicat activ în 
susţinerea colegilor din PCRM. 

Dacă politica ar fi fost … femeie, cum ar 
fi arătat ea?

 Ar avea imaginea unei „femei fatale”, se-

ducătoare, dar vicleană, nemiloasă cu cei slabi, 
care se supune doar bărbaţilor puternici.  

„Un domeniu de 
afaceri pentru care 

aş fi optat în Republi-
ca Moldova ar fi sfera 

serviciilor” 
Dacă ar fi să vă ocupaţi de afaceri, ce 

business aţi realiza în Republica Moldova?
Dacă aş fi dorit să mă lansez în afaceri, aş 

fi acceptat poate vreuna din ofertele foarte atrac-
tive care le-am primit din afara ţării. Eu însă am 
decis să mă dedic politicii. Dacă totuşi insistaţi 
să numesc un anumit domeniu de afaceri pe 
care l-aş fi preferat în Republica Moldova, aş 
fi pledat, probabil, pentru sfera serviciilor, care 
consider că e de perspectivă la noi, sau pentru 
anumite activităţi ce ţin de transport şi logistică. 

Cum aţi cunoscut-o pe soţia Dvs. şi cu 
ce se ocupă ea?

Cu soţia mea, Galina, ne-am cunoscut în 
studenţie, când învăţam împreună la Facultatea 
de Economie a Universităţii Agrare şi locuiam în 
acelaşi cămin. Doar că eu eram în anul trei de stu-
dii, iar ea - în anul întâi. Acum, cu apariţia copiilor, 
ea se ocupă de îngrijirea lor, în special de cel mic.

„Riscăm să ne po-
menim într-o situaţie 
deficitară în sectorul 
agricol, respectiv în 

cel alimentar” 
Cum va fi toamna politică 2010 în Re-

publica Moldova? Dar din punct de vedere 
economic la ce să ne aşteptăm?

Va fi o toamnă tumultuoasă, cu o atmosferă 
instabilă, atât meteorologic, cât şi politic. Se spu-
ne că toamna se numără bobocii, dar se pare că, 
de această dată, oamenii vor trebui să numere şi 
să socotească bine ce au câştigat şi ce au pier-
dut de pe urma unui an plin de guvernare liberal-
democrată. Şi aceste socoteli îmi pare mie că nu 
vor fi cu sold pozitiv. 

Pe plan economic, se prevede o incertitudi-
ne generală, riscăm să ne pomenim într-o situa-
ţie deficitară în sectorul agricol, respectiv în cel 
alimentar. Vor exista probleme la nivel de organe 
de control, la nivel de asigurare a veniturilor la 
buget. Cred că de pe acum foarte multă lume se 
gândeşte cu îngrijorare cum de-ar ieşi teferi din 
toamna şi iarna care vin.  

Care este personalitatea care a influen-
ţat cel mai mult istoria lumii? 

Iisus Hristos, bineînţeles. Pe toţi cei din 
lumea creştină i-a unit şi îi mai uneşte aceeaşi 
religie şi acelaşi Dumnezeu. Altfel, cine ştie ce 
ar fi fost cu noi toţi.

Vă mulţumim! 

Pentru conformitate, Liliana PROCA, EVZ


